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关于在全市推广使用“安康码”的通告
（第十号）
　　为更好保障广大群众健康安全和出行方便，决定自 2 月 26 日0 时起在全市范围内启用“安康码”，现将有关事项通告如下：
　　一、适用范围
　　“安康码”主要用于进出城（高铁站、客运站、高速出口等）、复工上下班、复学上学放学、进出居住小区、进出商场超市及药店、乘坐出租车及公交车等各类检查时的出入验证。
　　二、面向对象
　　我市城乡居民以及来铜返铜人员。
　　三、申领方式
　　（一）提前申领。本市城乡居民、外地返铜及来铜人员可登录支付宝“皖事通”小程序，选择铜陵市，点击“安康码”界面，在线填写相关信息并提交。审核通过后，系统自动发放“安康码”，并按照一定规则自动给出一种颜色（红黄绿三色）。“安康码”登记申领后即可凭码通行。
　　（二）现场申领。若市民未提前申领“安康码”，在经过城市中各检查点时，可通过支付宝直接扫描检查点张贴的二维码，进入“安康码”界面登记申领，“亮码”核验正常后通行。
　　四、码色确认
　　红码：湖北（武汉）来铜返铜人员、确诊和疑似病人、无症状感染者、密切接触者、集中隔离医学观察点人员。
　　黄码：居家隔离医学观察人员、非重点疫区来铜返铜人员、发烧咳嗽患者、本市中等风险及以上地区重点关注人员等。
　　绿码：本市低风险地区居民、本市中等风险及以上地区非重点关注人员等。
　　五、“安康码”动态调整
　　领取到红色“安康码”的人员，需要实施14天集中隔离。在连续申报健康打卡14天正常后，将自动转为绿色码；领取到黄色“安康码”的人员，需要实施14天以内集中或居家隔离，在连续申报健康打卡超过14天正常后，将自动转为绿色码；领取到绿色“安康码”的人员，标识当前健康状况为正常。如在检查点核验、体温测量异常时，可根据具体情况，将绿码转为黄色码或红色码。
　　六、凭码通行模式
　　（一）市民扫码：市民在通行检查点时，直接使用支付宝扫描检查点张贴的二维码，显示“安康码”颜色和进出时间，检查人员根据检查口规则判断通行资格，并测量体温后凭码（绿码）放行。对身体状况异常人员，检查人员可以进行异常登记，系统将自动调整该持码人员的持码颜色。
　　（二）检查人员扫码：市民在通行检查点时，进入支付宝皖事通小程序，点击“安康码”主动出示个人二维码。对持绿色“安康码”市民，检查人员使用“安康码”管理端（皖事通APP）进行扫码核验、测量体温后，根据实际情况进行放行或异常登记。对持黄色“安康码”和红色“安康码”市民，检查人员不予放行。
　　（三）对于没有智能手机的老人和儿童等通行人员，如果家人已代为申领“安康码”，则向检查人员提供身份证号码，由检查人员进行“安康码”信息查看、核验。如未申领“安康码”，检查人员可测量体温正常后放行，并做好线下登记。
　　七、有关要求
　　（一）申领人须如实填报相关信息，对隐瞒虚报导致疫情传播蔓延的，将依法处理，并纳入个人征信系统。“安康码”个人信息将严格保密。
　　（二）广大市民应根据各检查点的管理要求，自觉扫码或亮码通行。
　　铜陵市新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部
　　2020年2月26日
铜陵市“安康码”申领使用操作指南
　　一、“安康码”申领操作步骤
　　在支付宝内搜索“皖事通”小程序，选择“铜陵市”，注册登陆后点击首页“安康码”；或者直接使用支付宝扫描下方“安康码”二维码，直接注册使用。
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　　点击“安康码”并申领，自主上报健康基本信息后，获得一个健康状况二维码（分为绿码、黄码和红码三种颜色，其中确诊、疑似患者及密切接触人员为红码；身体有异常或近期到访过重点疫区等人员为黄码；身体正常人员为绿码）。
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　　二、“安康码”使用方式
　　1、市民扫码：市民在通行检查点时，直接使用支付宝扫描检查点张贴的二维码，显示“安康码”颜色和进出时间，检查人员根据检查口规则判断通行资格，并测量体温后凭码（绿码）放行。对身体状况异常人员，检查人员可以进行异常登记，系统将自动调整该持码人员的持码颜色。
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允许通行
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不允许通行
　　2、检查人员扫码：市民在通行检查点时，进入支付宝皖事通小程序，点击“安康码”主动出示个人二维码。对持绿色“安康码”市民，检查人员使用“安康码”管理端（皖事通APP）进行扫码核验、测量体温后，根据实际情况进行放行或异常登记。对持黄色“安康码”和红色“安康码”市民，检查人员不予放行。
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　　3、对于没有智能手机或不会操作的通行人，如果家人已代为申领“安康码”，则向检查口工作人员提供通行人身份证号码，由检查口工作人员输入身份证号进行“安康码”信息查看、核验。如未申领“安康码”，检查人员应测量体温正常后放行，并做好线下登记。
